新闻背景: 近日,徐峥酒店夜会神秘女郎的绯闻刷爆屏幕。面对徐峥不断的桃色新闻,小陶虹有这样一番言 论:"肉体上的事,那都不叫事。"此番言论,导致舆论一片哗然。紧随其后,又有消息称,早在几年前小陶虹就出轨于 某导演,夫妻二人早已形成各玩各的、名存实亡的"开放式婚姻"。

"你做初一、我做十 五"背后的婚姻现象

小陶虹上《金星秀》栏目时被 问道:"媒体爆料徐峥又跟哪个女 人在一起,你什么感觉?"她笑着 说:"那也不错,说明我的眼光不 错。"

再看一段南都娱乐周刊对小 陶虹的采访

南都娱乐:你觉得忠诚对于婚 姻重要吗?

小陶虹:这事看怎么说,所谓 形式上的忠诚和内心的忠诚是两 回事

南都娱乐:那肉体和精神上的 忠诚,你更看重哪个?

小陶虹:肉体就是生理层面上 的,生理上的事儿那都不算事儿, 那是一个健康问题,其实说忠诚都 是矫情。

这言论确实够生猛。所谓的开 放式婚姻,就是结婚后,夫妻在性 爱上采取随意的方式,类似于男女 跳舞,感觉美好接着跳,感觉不好 则各找各的。现实中,开放式婚姻 已成为某些家庭心照不宣的状态, 身边的女性对小陶虹的言论又持 有这样的观点:"无所谓,男人在外 '精彩'够了总会回家的。""他做初 一,我做十五,共同建立的家岂能 轻易拱手让人,离婚的代价太高。 在热线中我听到更奇葩的一句,居 然引用了清宫剧的台词"本宫不死 你终究是妃"

当然,这类女性的言辞隐含着 更多的无奈和报复,也有鸵鸟式的 聊以自慰。那么,什么样的夫妻能坦 然接受这种"玩火"的开放式情感? 首先是具有默契的同盟关系,他们 有个显著的特点,追求外在的完美 和谐。讲一个身边典型的事例,陈女 士和丈夫共同做生意,用陈女士的 话说,"我们的人脉、经济利益就像 一根绳上的蚂蚱,一荣俱荣,一损俱 损"。所以,当丈夫在外面蜂绕蝶缠 时,她同样也有自己的偷欢愉悦。

陈女士尽管经济独立,但她内 心是没有安全感的,害怕失去给孩 子创造的所谓完整的家,害怕经济 财产受到损失。正如心理学家武志 红所言:"深层次的心理恐惧感,不 是简单地能用充裕的金钱、物质就 能填充的。"可见,强大的安全感必 须自给自足。

除此之外,报复心理也是开放式 婚姻的又一诱因,丈夫或妻子有一方 出轨,另一方便以牙还牙。最近热线 中有位妻子就深陷"开放"带来的恶 果。这位妻子在微信上发现了丈夫和 其他女人开房的证据,她哭闹过也苦 口婆心规劝过丈夫,但毫无效果,丈 夫嘴上发誓"一定改",转过身仍旧我 行我素。妻子一怒之下也出轨,她除 了想气气丈夫,内心也有种失衡感, "你能找,我凭什么不能?'

这位妻子根本驾驭不了开放 式的感情生活,外面的男人离婚 后,开始逼她离婚,此时她才明白 自己是在"玩火"。她从未想过要离 婚,可对方像一颗定时炸弹,天天 紧逼,并扬言,"你不离婚,我就让 你身败名裂,我不能白为你离婚。' 令她更加绝望的是,这个疯狂的男 人竟然打听到她儿子所在的幼儿 园,她不知道他究竟要做什么,她 懊悔不已,在电话里不停地哭泣, "我怎么把婚姻搞成了这副惨样。"

忠诚与责任是婚姻 幸福的基石

开放式的亲密关系彻底颠覆了 情感的圣洁,而有些人却误认为这 是一种时尚的生活方式,我曾亲耳 听到过一种肤浅的论调:"西方人很 开放,他们对于性不是很随意吗?" 众所周知,西方人婚后以家庭为核 心,他们非常注重对伴侣的忠诚,以 及对孩子的责任心。在一篇文章中 看到有外国人评价国人的婚姻:把 性看得很重,婚姻却很随便

现如今思想开放,外界诱惑颇 多,夫妻间该如何守住忠诚的底 线?首先要摒弃睁一只眼、闭一只 眼的纵容心态。记得当初冯小刚出 轨绯闻缠身时,徐帆就是典型的纵 容,"他不想这样,人家硬要送上 来,反正我们家这是男的,吃亏的 不是我们。"要知道,明星之所以如 此大度,因为他(她)们拥有强大的 心理素质,在结婚之前就明白自己 以后面临的婚姻状态,所谓的纵容 大度也能有效地保护好他(她)们的 名利、金钱、财富。

同时,纵容也是一种补偿心理, 本身已经出轨,当发现另一半也有婚 外情,纵容就是最好的说辞,既能减 轻负罪感,也能找到一种平衡,"咱俩 各自精彩,互不干扰。"因此,小陶虹 的奇葩言论也就不足为奇了。

在《中国幸福婚姻家庭调查报 告》中显示,对配偶首要的期望就 是"忠诚",86.3%的受访者希望配偶 忠于自己,更在意一分长久的有安 全感的婚姻关系。婚姻是严肃圣 洁、排他性的,夫妻二人成为一体, 唯有彼此的忠诚是稳固婚姻幸福 的基石。无论是热线,还是身边活 生生的例子,我从未见过开放式的 情感能带来幸福,无非是给邪念的 欲望一个借口罢了,相反,这类家 庭都存在着不同的隐患。

比如上文中所述同盟关系的那 对夫妻,他们23岁的女儿至今尚未谈 过恋爱,她无法面对父母,也羞于将 父母介绍给将来的伴侣,对婚姻更是 没有安全感。父母是孩子的榜样,但 是,畸形的开放式婚姻会直接影响到 子女以后的爱情观和婚姻观

婚恋心理专家李轶男在《给婚 姻一个必须忠诚的理由》一文中, 大量阐述了忠诚对于婚姻的重要 性,摘抄几条与大家共享:

1,世界观,人生观和道德体系 非常明确而且牢固。

2、懂得珍惜自己,珍惜配偶,珍 惜婚姻和家庭,珍惜生活的安宁和 平静。

3、不把短暂的肉体欢愉看得 比灵魂的纯洁更重要 4、用忠诚实践结婚时立下的

誓言。 5、忠诚让你在面对子女时,不

害羞

6、对于不忠的言论和思想,夫 妻间应互相提醒,不让腐败的思想 在家里蔓延。

7、培养一个忠诚的孩子,首先 要从自己忠诚婚姻做起。

"如果爱,请干净地爱,把爱情 献给爱情。"这是但丁的诗句,我个 人非常喜欢,为了我们的家庭责 任,请把忠诚当做信仰来敬畏并尊 重我们的婚姻爱情。



【心理看台】天舒随 🧲 说/

心理看台"看家事国事天下事,事事是心事。网络随身,世界 随心,心随e动,且听天舒随e说。

你遭遇"四分之一人生危机"了吗

"四分之一人生危机",是近年来欧美流行文化中不可忽视的一个热词,是"中年危机"的衍生品,描述的是在25岁到30 岁之间经历的一种人生危机感。泛指这一阶段的年轻人,对职业、婚恋、经济状况等各方面焦虑的汇总,比如:结婚是因为 到了该结婚的年龄吗;我不清楚,我该成为什么样子;难道我这辈子就这么回事儿了吗,等等。

【点评】:调侃一下,如果说"中年危机"埋伏重重,腹背受敌。那么在完全变成一个成年人前四分之一阶段的"四分之一 人生危机",大概是卡在自认为拥有很多可能性,却又吃不准自己是否能实现的尴尬区,和"理想很丰满现实很骨感"的临 界区。危机反应主要表现在生理上、情绪上、认知上和行为上。有危机,更需要自动自发地学习身心灵知识,或是采取危机 心理干预,增进心态的平衡与健康,有效地提升人生的战斗力。

语言暴力造成的是"内伤"

近日,有则"西安某中学老师上课总说粗话,全班都学会了"的新闻。14岁的小美(化名)在西安某中学就读,她的妈妈最 近发现从小乖巧的女儿总是说粗话,和女儿交流后得知,该班语文老师常在课堂上说粗话,导致小美现在也经常说粗话。 不仅女儿说粗话,班里的同学也时常讲粗话。"我想给女儿转学,但孩子和同学都熟悉,不想换环境。"这位妈妈很苦恼:体 罚还可以验伤,语言暴力造成的"内伤",究竟该怎么办?孩子长大了是否会受这种语言暴力的影响?

【点评】经调查,该老师承认在讲课过程中使用了粗俗不当的语言,向学校写出书面检查,并向上百名学生公开道歉, 承诺以后上课时注意言辞。老师粗话连篇,学生心有余悸。孩子比大人更敏感,人格还未完全稳定,对语言暴力的承受能力 相对也弱。青春期的孩子如长期处于语言暴力环境下,可能会产生暴躁、自卑等不良情绪。

"亲密的秘密" 理透视】 黑灯时间 硕 (国家二级心理咨询师、 赛林纳心理咨询中心创办人) 月亮和老公为教育儿子的事争 执,不是一天两天了。这一晚,儿子又 磨蹭不睡觉,老公决定采取"黑灯强 制法",刚过九点,全家一片漆黑,四 岁半的儿子孤零零窝在小床上,想哭 不敢哭,想叫妈妈也不敢叫。月亮心 中不忍,偷偷溜进儿子卧室,小声安 抚,没说几句就听见老公威严的声音 从客厅传来:"怎么还有动静?"

月亮忿忿走出,借着窗口光亮, 看见老公在沙发上端坐如包公,自己 也只得气呼呼坐下,脑海中呼啸而过 一万句,从"凭什么剥夺我的亲子时 光"到"孩子需要父母的包容"再到 "别以为你在单位是个屁大的领导在 家也摆个领导的谱"……怒气陡升, 却不得倾泻,因为月亮知道一开口准 遭喝止:"看看,这一会儿都管不住自 已,怪不得管不好孩子。'

威严端庄的老公,真让月亮头疼 七八年里争也争了吵也吵了,毫无结 果。老公一贯"坚持真理",就算是家人 也不能破坏规则,月亮学了一大堆人 际关系理论、婚姻指南、育儿方略,还 是辩论不过他。坐在黑暗中,月亮觉得 实在压抑,干脆离婚算了,这念头一转 就消失,因为老公除了"理论性太强" 难以亲近之外,倒也没别的毛病,不失 为一个好丈夫、好父亲。想到以后还要 过那么多年,有什么办法让这硬邦邦 的关系变得柔软点、亲密点呢?

听了月亮的困扰,不禁有些好 -明明坐拥好时机,为何不利用? 月亮瞪大了眼睛:"你是说,黑灯 的时候?"

是啊,想象一下,若去掉"教育儿 子"的起因,放下"道理辩论"的不服, 这两人黑暗中相对的场景,难道不是 很浪漫吗?这时说几句悄悄话,不就 是亲密吗?

月亮一脸羞涩:"哎呀,又不是刚 谈恋爱……再说,我生着气呢,还能

是啊,我们习惯在关系逐渐深入、 稳定之后端起架子,耻于表现出当初 求偶的热情,我们也越来越看重自己 在关系中的"赢家"位置,不自觉地在每 件事上一争短长。但是,我们建立关系, 是为了这些吗?亲密的基础是"一致", 是"分享",是"共同成长",可不是例行 公事的僵硬甚至对峙啊。黑灯时间,是 僵硬的关系里一个意外出现的场景, 每个这样的场景都是改变关系的契 机。既然想让关系变得柔软,何不先让 自己柔软下来呢?来,说句悄悄话试试。

"可是,一开口准被封杀。"月亮 说。不,那是开口的方式不对,换成下 面的"三步走"试试?

第一步,身体的接近。先别忙着 说话,黑暗中轻轻坐到他身边,随意 靠着他的肩,或把腿搭在他腿上,如 果他拒绝,就给他一声"嘘"——你不 是不让出声吗?

第二步 肯定或赞美。先放下怨 怼之情与育儿方略,给他一句正向评 价:"哎,儿子真睡着了,你这办法有 点用啊。"人们被肯定,才会放松,而 即使再威严乃至刻板的人,卸下防御 之后,也可以亲近。

第三步,聊点"暗黑话题"。可以 分享的秘密、无伤大雅的笑话、适合 彼此口味的恶趣味、着于出口的欲 望……没有什么比这些更容易成为 私密的联结点了,两人之间暗黑的部 分,就是情感最柔软、愉悦的部分。

听起来很简单,甚至有点天真, 但这恰恰是很多人没能领略的,亲密 的秘密之一

月亮在后来某晚尝试了这件 事,那晚并不是为管教儿子而黑灯, 而是月亮制造了某个理由。黑暗中 的私语,先还有些生疏,渐渐地却蔓 延开来,窃窃直到深夜,直到儿子卧 室里传来细嫩的质问:"爸爸妈妈, 怎么还有动静?"

艾 乔 『青未了・ 心理咨询 |热线主持人

爱